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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nale2y rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sg inaczej sformutowane, ale ich sens
Jjest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne cdpowiedzi w nim nieprzewidziane,

Temat 1. Analizujac i interpretujac fragment powiesci Dzidzia Sylwii Chutnik, przedstaw
postawe i emocje bohaterki. Zwroc¢ uwage na sposob uksztaitowania narracji. Jaka role
w tym tekscie odgrywaja nawigzania do Wielkiej Improwizaciji z 1l cz. Dziadow?

|. Rozwiniecie tematu (maksymalnie 26 pkt)
1. Rozpoznanie wstepne (0-3 pkt)

Na przykiad:

a) okre¢lenie tematu fragmentu: skarga kobiety, ktorej odebrano dziecko pretekstem do oskarzenia spole-
czenstwai historii,

b) forma wypowiedzi: monolog (dramatyczny),

¢) okreélenie adresata: pozornie Sad Okregowy Warszawy, ludzkos¢,

d) narracja pierwszoosobowa.
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2. Postawa i emocje bohaterki (0-8 pkt)

Na przykiad:

a) samotnose,

b) bunt,

¢) determinacja,

d) swiadomos¢ wiasnej mocy,

e) hiezgoda na rzeczywistose,

f) pretensje do swiata,

g) $wiadomos¢ mozliwosci wyrazenia wiasnych emocji,
h) krytyczny stosunek do wiasnego zycia,

i) potrzeba podjecia walki o swoje prawa,

J) krytyczna ocena historii,

k) surowa ocena dziatania urzedoéw, sadow,

) negatywna ocena innych (,wszystkich ludzi na swiecie”, Polski i Polakow).

3. Sposob uksztattowania narracji (0-7 pkt)

Na przyktad:

a) stylizacja na jezyk mowiony (kolokwializmy, skiadnia, biedy jezykowe),

b) stylizacja na jezyk urzedowy (charakterystyczne formy i stownictwo),

c) stylizacja na jezyk romantyczny (cytaty, parafrazy, patos, stownictwo),

d) ironia (np. wykorzystanie zwiazkow frazeologicznych w innych kontekstach),

e) ekspresja, emocjonalnos¢ wypowiedzi (wykrzyknienia, powtorzenia),

f) ton oskarzenia (opozycja ja-wy, anafory: ,0skarzam... Oskarzam", pytania retoryczne),
g) funkcja graficznego wyréznienia stow (np. ,Zlo-dzie-je"),

h) funkcje przywotywania motywow biblijnych i mitologicznych.
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4, Nawigzania do Wielkiej Improwizacji (0-3 pkt)

Na przykiad:

a) kreacja bohatera: samotny, wyobcowany, zbuntowany, czujacy hiezwyktos¢ chwili,

b) motywy romantyczne: niesmiertelnos¢, cierpienie za miliony, moc tworcza,

¢) forma wypowiedzi: monolog stylizowany na monolog romantyczny (aluzje, cytaty, parafrazy).
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5. Funkcja nawiazan (0-2 pkt)

Na przykiad:

a) wyeksponowanie oskarzenia osoby skrzywdzonej,

b) negatywna ocena mitu narodowego (utozsamianie z Polska, koniecznosé poswiecen),

¢) polemika z mitami romantycznymi, romantycznym wzorcem jako zrodiem funkcjonowania spotecznego;
wskazanie na niedopasowanie tego modelu do wspoéiczesnosci (cierpienie za miliony).

6. Wnioski (0-3 pkt)

Petny wniosek (3 pkt)
Okreslenie motywow dzialania bohaterki, wskazanie zrodel emocji; okreslenie funkcji jezykowego uksztai-
towania tekstu oraz nawigzania do dramatu Adama Mickiewicza.

Czesciowy wniosek (2 pkt)
Okreslenie motywow dziaiania bohaterki, wskazanie Zzrodef emocji.

Proba podsumowania (1 pkt)
Okreslenie motywow dziatania bohaterki lub wskazanie zrodet emocii.
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[I. Kompozycja (0-2 pkt)
Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostafy punkty za rozwiniecie te-
matu.

podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewnetrznie, przejrzysta ilogiczna;
peina konsekwencja w ukiadzie graficznym (2 pkt)

l uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spéjna; graficzne wyodrebnienie giéwnych czesci (1 pkt) |

Uwaga: Jesl powyzsze kryteria nie zostaty spefnione, nie przyznaje sie punktow.

1. Styl (0-2 pkt)

[ jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi: urozmaicona leksyka (2 pkt) ]
l zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogoét jasny; wystarczajaca leksyka (1 pkt) |

Uwaga: Jesli powyzsze kryteria nie zostafy spefnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. Jezyk (0-8 pkt)

jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona skiadnia, poprawne: stownictwo, frazeologia
i fleksja (8 pkt)

jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: skiadnia, stownictwo, frazeologia i fleksja (6 pkt)

jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wiekszosci poprawne skiadnia, stownictwo i fraze-
ologia (4 pkt)

jezyk w pracy komunikatywny mimo biedow skiadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeologia), fleksyj-
nych (2 pkt)

jezyk w pracy komunikatywny mimo biedow fleksyjnych, licznych btedow sktadniowych, leksykalnych (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaty spethione, nie przyznaje sie punktow.

2




Pobrano z arkusze24.pl

Jezyk polski. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

V. Zapis (0-2 pkt)
[ bezbledna ortografia; poprawna interpunkcja (nieliczne btedy) (2 pkt) l

{ poprawna ortografia (nieliczhe biedy réznego stopnia); ha ogét poprawna interpunkcja (1 pkt) J

Uwaga: Jesli powyZzsze kryteria nie zostaty spefnione, nie przyznaje sie punktow.

VI. Szczegolne walory pracy (0-4 pkt)

Temat 2: Analizujac i interpretujac Streszczenie Wisiawy Szymborskiej oraz Pytania do
Hioba Anny Kamienskiej, porownaj sposob kreowania postaci Hioha. Zwro¢ uwage na

funkcje nawigzania do motywu biblijnego.

|. Rozwiniecie tematu (maksymalnie 26 pkt)
1. Zasada zestawienia tekstow (0-2 pkt)

Na przyktad:

a) utwory wspotczesne nawiazujace do biblijnej ksiegi Hioba,

b) odmiennos¢ ujecia motywu biblijnego: reinterpretacja tekstu biblijnego (Szymborska) - pretekst do
rozwazan egzystencjalnych (Kamienska),

¢) podobienstwo w nawigzaniu do historii Hioba: motyw cierpienia/kleski/bolu oraz postawa Hioba: cierpli-
Wos¢, wiara, ufhosc,

d) odmiennos¢ formy.

2. Hiob w utworze Wistawy Szymborskiej (0-4 pkt)

Na przyktad:

a) cztowiek doswiadczony (,ha ciele i mieniu™), cierpi bez winy,

b) zbuntowany, wystepujacy przeciwko swojemu losowi,

c) osadzany przez przyjaciol; nie chce rozmawiac z nimi, ale z Bogiem,

d) nie rozumie woli Pana,

e) dostrzega pospiech Boga,

) swiadomy swojej roli w dziele Pana: korzy sie, rezygnuje z siebie, poddaje sie wyrokom Boga.
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3. Hiob w wierszu Anny Kamienskiej (0-4 pkt)

Na przykiad:

a) doswiadczony przez Boga, cierpiacy; symbol niezawinionego cierpienia,
b) cierpliwy, wytrzymaty,

¢) samotny, opuszczony przez innych ludzi,

d) pozbawiony wszystkiego,

e) pragnacy $mierci,

f) ufajacy Bogu (,szeptai Panie Panie").
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4. Sposob kreowania postaci Hioba w utworze Wistawy Szymborskiej (0-5 pkt)

Na przyktad:

a) stylizacja biblijna: wyliczenia, rozpoczynanie zdan od spojnikow, stownictwo ksiazkowe/ przestarzate,
b) prostota formy i jezyka,

c) funkcja stylistyczna i kompozycyjna powtérzenia ,to wielka poezja”,

d) metafory (,otwarty do kosci") podkreslajace ogrom cierpienia bohatera,

e) polemiczny ton widoczny w wykorzystaniu funkcji frazeologizmow,

f) ironia w opisie dziet Boga,

g) interpretacja tytuiu,

h) interpretacja puenty.
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5. Sposob kreowania postaci Hioba w wierszu Anny Kamienskiej (0-5 pkt)

Na przykiad:

a) liryka zwrotu do adresata (Hiob adresatem monologu),

b) podziw, szacunek dla postawy bohatera wyrazony w epitetach i wyliczeniach,

¢) cierpienia bohatera przedstawione w poréwnaniach (np. ,bél zarosty moze niby pocisk w ranie”,

d) metafory i pytania ukazujgce niemoznos¢ zrozumienia postawy Hioba, dotarcia do sensu jego cierpienia
(np. kazde pytanie moje milknie w drodze”),

e) funkcja zwiazkow frazeologicznych,

f) interpretacja tytufu,

g) funkcja motywow religijnych (np. krzyz),

h) funkcja sentencji (hp. ,Jak sie umiera/ Tak sie 2yje").

6. Funkcje nawigzania do historii Hioba w obu utworach (0-3 pkt)

Na przykiad:

a) ukazanie uniwersalizmu ludzkich doswiadczen,

b) potrzeba zrozumienia postawy Hioba,

¢) préba zrozumienia decyzji Boga,

d) szukanie sensu cierpienia,

e) refleksja na temat cziowieka, jego samotnosci,

f) refleksja na temat obecnosci Boga w 2yciu cziowieka, jego relacji z czlowiekiem.

7. Wnioski (0-3 pkt)

Peiny wniosek (3 pkt)

Dostrzezenie podobienstw (np. postawa Hioba, motyw cierpienia w zyciu ludzkosci) i réznic (np. proza
poetycka - liryka, jezyk, stosunek postaci mowiacej do bohatera) w sposobie kreowania postaci Hioba,
wykorzystanie odpowiednich kontekstow (np. historycznoliteracki, biblijny).

Czesciowy wniosek (2 pkt)
Dostrzezenie podobienstwa i roznicy w sposobie kreowania postaci Hioba.

Proba podsumowania (1 pkt)
Dostrzezenie podobienstwa lub réznicy w sposobie kreowania postaci Hioba.

[l. Kompozycja (0-2 pkt)
Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostafty punkty za rozwiniecie te-
matu.

petna konsekwencja w ukiadzie graficznym (2 pkt)

[ podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewnetrznie, przejrzysta i logiczna; ‘

l uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spéjna; graficzne wyodrebnienie gtéwnych czesci (1 pkt)

Uwaga: Jesl powyzsze kryteria nie zostaty spefnione, nie przyznaje sie punktow.

. Styl (0-2 pkt)

[ Jjasny, 2ywy, swobodny, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka (2 pkt) ]

l zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny; wystarczajaca leksyka (1 pkt) I

Uwaga: Jesli powyzsze kryteria nie zostaty spefnione, nie przyznaje sie punktow.
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IV. Jezyk (0-8 pkt)

jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona skiadnia, poprawne: stownictwo, frazeologia
i fleksja (8 pkt)

"

jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: skiadnia, slownictwo, frazeologia i fleksja (6 pkt)

jezyk w cale] pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wiekszosci poprawne skiadnia, slownictwo i fraze-
ologia (4 pkt)

jezyk w pracy komunikatywny mimo biedéw skiadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeologia), fleksyj-
nych (2 pkt)

jezyk w pracy komunikatywny mimo btedéw fleksyjnych, licznych btedow sktadniowych, leksykalnych
(1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostafy spefnione, nie przyznaje sie punktow.

V. Zapis (0-2 pkt)
[ bezbtedna ortografia; poprawna interpunkcja (nieliczne biedy) (2 pkt) }

{ poprawna ortografia (nieliczhe biedy réznego stopnia); ha ogét poprawna interpunkcja (1 pkt) J

Uwaga: Jesli powyZsze kryteria nie zostaty spefnione, nie przyznaje sie punktow.

V1. Szczegolne walory pracy (0-4 pkt)



